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Folketingets Sundheds- og Forebyggelsesudvalg har den 8. januar 2013 stillet 
følgende spørgsmål nr. 242 (Alm. del) til ministeren for sundhed og forebyg-
gelse, som hermed besvares. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Liselott 
Blixt (DF).

Spørgsmål nr. 242:
’’Kan ministeren oplyse:
a) Om det er muligt at fjerne momsen fra alle lægemidler?
b) Hvad det vil koste at fjerne momsen fra alle lægemidler?
c) Hvad det vil koste at fjerne momsen fra alle receptpligtige lægemidler?
d) Hvad det vil koste at sænke momsen til 5 pct. på alle receptpligtige læge-
midler?”

Svar:

Ad a) Fjernelse af momsen på visse varegrupper, herunder lægemidler, sorte-
rer under skatteministeren.

Ad b)-d) Fritages lægemidler fra moms vil borgernes udgifter til lægemidler bli-
ve mindre, ligesom regionernes og kommunernes udgifter til medicintilskud vil 
falde. 

Gevinsterne skal dog sættes i forhold til et mistet momsprovenu til staten. 

Anvendes omsætningen i apotekersektoren til at få en fornemmelse af størrel-
sesorden af udgifterne ved at fjerne moms på lægemidler, kan oplyses, at læ-
gemiddelomsætningen i apotekersektoren i 2011 udgjorde ca. 13 mia. kr. inkl. 
moms., og momsprovenuet var derfor på ca. 2,6 mia. kr. Merudgifterne ved at 
fjerne momsen på lægemidler vil således maksimalt befinde sig på dette ni-
veau. Hertil skal dog fratrækkes færre regionale og kommunale udgifter til me-
dicintilskud, som ved bortfald af moms vil falde fra ca. 7 mia. kr. til ca. 5,6 mia. 
kr. Herefter vil merudgifterne ved fjernelse af moms udgøre ca. 1,2 mia. kr. 

Priserne på lægemidler må dog forventes at stige, således at udgifterne ved at 
fjerne moms på lægemidler reelt kan blive højere end nævnt ovenfor. Årsagen 
er, at lægemiddelproducenter og -importører fortsat vil skulle betale moms af 
deres råvarer/varekøb, og dermed ikke kan sende momsen direkte videre til 
forbrugerne.

Som det fremgår, er det et komplekst regnestykke at opgøre de økonomiske 
konsekvenser af at fjerne momsen på lægemidler.
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Side 2

Hvis formålet med ændret moms på lægemidler er at tilgodese borgerne med 
et stort behov for lægemidler, kan dette imødekommes langt billigere ved en 
ændring af medicintilskudsreglerne, idet de offentlige udgifter derved yderlige-
re målrettes borgere med et stort medicinforbrug, frem for at tilgodese alle 
borgere.

Med venlig hilsen

Astrid Krag      /      Dorthe Rodian Arleth


